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5. 0SZTALY

Oldd meg az alabbi koltéi szoveghez kapcsolodoé feladatokat!

Varro Daniel: Julius

Szallnak a gondok szerte, huss,
mint téizbdl pattant, ropke szikrak,
szép, sz6ke lany a Julius,

a biifé felé megy mezitlab.

A strand szemével koveti,

s alomb is lopva néz le ra most,
ahogy szajahoz emeli

a dundji, zsiros krumplislangost.

Igazak vagy hamisak a versszovegre vonatkozé megallapitasok?
I vagy H betiivel jelezd!

a) Aszovegben nincs hasonlat. L
b) A versszak tobb megszemélyesitést tartalmaz. ..
c) Aversrimelése parosrim. L
d) A szovegben szerepel a ,hess” sz6 szinonimdja. e

e) A, Jalius” szot azért irja a szovegben nagybetiivel

a koltd, mert a szo6 tobbletjelentést kap. L
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Olvasd el az alabbi Osszefiiggo szoveget, és valaszolj a tartalommal kapcsolatos
kérdésekre!

Otkarikas mitoszok - lehet egy olimpia fiistmentes?

Milyen tévhitek kapcsolédnak az olimpiai jatékokhoz? Erdemes-e a tények he-
lyett a mitoszokra hagyatkozni, ha dontéseket kell hoznunk az artalomcsokken-
tett jovo érdekében?

I. Vélekedés: Fiistmentes olimpia nem létezik.

Valosag: Az 1988-as téli jatékokon jelent meg eldszor a fiistmentesség torekvése, a pa-
rizsi rendezvény pedig teljes egészében fiistmentes lesz. Erdekesség, hogy az olimpiai
langot a régi gorogoktol ellesett ,,z0ld megoldassal’, a Nap sugaraival gyujtjak meg.
Mint a példak mutatjak, az artalomcsokkentés lehet6sége még a vilag egyik legna-
gyobb tomegrendezvényén is adott. A tobbi az egyéni dontéseken mulik — ugyan-
ugy —, mint a dohanyzas és a fiistmentes technologiak esetében.
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II. Vélekedés: A flistmentes termékek aeroszolja is tartalmaz katranyt.

Valésag: Az égés nélkiil mikodo fiistmentes technoldgidk hasznalata sordn nincs
égés, nincs flist, nem keletkezik katrany. A karos anyagok szama lényegesen alacso-
nyabb a fiistmentes alternativak aeroszoljaban, mint a cigarettafiistben, azonban
a karos anyagoktol kizardlag a leszokassal szabadulhatunk meg teljes mértékben.
Az egészségiink és a kornyezetiink egészsége érdekében a legjobb megoldas, ha
egyaltalan nem fogyasztunk dohany- és nikotintartalmu termékeket.

III. Vélekedés: A nikotin felel6s a dohanyzassal kapcsolatos legtobb egészség-
tigyi artalomért.

Valésag: A dohanyzassal Osszefiiggésbe hozhatdo megbetegedések {6 okozdja az
égés soran keletkezo fiist. A flistmentes termékek esetében nincs égés, igy fiist sem
keletkezik. A nikotin sem kockazatmentes: erds fiiggéséget okoz, szamos negativ
hatasa ismert, példaul megemeli a szivirekvenciat és a vérnyomast, és karos hatassal
van az emberi reprodukcids rendszerre.

Az egészségiink szempontjabol a legjobb megoldas az, ha el sem kezdiink doha-
nyozni. Ha pedig mar dohdnyzunk, akkor sajat magunk és szeretteink érdekében,
valamint a kornyezetiinkért is azzal tessziik a legtobbet, ha végleg leszokunk. A
leszokassal egyértelmiien csokkenthet6 a dohanyzashoz kapcsolodé betegségek ki-
alakulasanak kockazata. Mar a leszokas elsé napjatél kimutathatok a pozitiv egész-
ségiigyi valtozasok, ezért aki elhatarozza, hogy leszokik, azt fontos minden eszkoz-
zel tamogatni.

Amennyiben a cigarettdzasrol leszokds valamilyen okbdl nem torténik meg, min-
denképpen indokolt tdjékozddni az artalomcsokkentésrél. Ma mar léteznek olyan
fisstmentes alternativak, amelyek a cigarettanal lényegesen alacsonyabb karo-
sanyag-Kkitettséggel jarnak.

Kényelmes a mitoszokra tamaszkodni, de az egészségiinkrol sz6l6 dontéseket csak
a tények alapjan érdemes meghozni.

a) Milyen rokon értelmii szavak helyettesitik a szovegben a cim ,,mitosz” sza-
vat? Keress egy ilyen sz6t!

b) Hogyan gyujtottak meg az okori gorogok az olimpiai langot? Egész mon-

datban valaszolj! A mondat két szénal hosszabb legyen! Ugyel;j a szabatos
fogalmazasra!
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6. Az a) jelt mondatban a futénd kéri meg a baratja kezét, a b) jelti mondatban a baratja kéri
meg a futono kezét. Mas a két mondat alanya.
Az illem és a szokasok szempontjabdl szokatlan mondat betdjele: a)
Adhato 1-1 j6 vilaszra 1 pont, dsszesen 2 pont.

7. a) A nefelejcs szépen virit a kertben.
Ne felejts el bevasarolni!
b) Minden reggel futok 6tszdz métert.
A futok egészséges életmodra torekszenek.
Adhaté mondatonként 1 pont, Osszesen 4 pont. A négy szondl rovidebb mondatok nem értékelhetok.

8. a) A szovegben nincs hasonlat. H
b) A versszak tobb megszemélyesitést tartalmaz. I
c) A vers rimelése paros rim. H
d) A szovegben szerepel a ,,hess” sz6 szinonimaja. I
e) A, Julius” szot azért irja a szovegben nagybettivel a koltd, mert a sz6 tobbletjelentést kap. I
Adhatoé minden helyes betiijelre 1 pont, dsszesen 5 pont.

9. a) tévhit, vélekedés
b) Az dkori gorogok a Nap sugaraival gyujtottak meg a langot.
(Kétszavas mondatra nem adhato pont.)
c) L. (Az els6 vélekedés.)
d) Az egész olimpia fiistmentes, torekednek kornyezetkimélé megoldasokra.
(Kétszavas mondatra nem adhato pont.)
e) fiist, nikotin (A vdlasz két sz6, egy széra nem adhato pont.)
f) Kényelmes a mitoszokra tamaszkodni, de az egészségilinkrol sz0l6 dontéseket csak a té-
nyek alapjan érdemes meghozni.
Adhatoé minden betiijellel jelzett kérdésre 1 pont, dsszesen 6 pont. A b) és d) jelii vilaszra plusz
1-1 pont akkor adhaté, ha a mondat nyelvhelyességi szempontbdl hibdtlan. A feladat megolda-
sdval Osszesen 8 pont szerezhetd.

10.  Adhato részpontszamok:
a) Tartalom: 3 pont
b) Szerkezet: 3 pont
c) Nyelvhelyesség, stilus: 1 pont
d) Helyesiras: 2 pont
e) Kiilalak: 1 pont
A részpontszamok megitélésének szempontjait ldsd az Oktatdsi Hivatal nyolcadik osztdilyosok
szamdra készitett feladatlapjanak javitdsi-értékelési utmutatojaban!
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